

算，但问题，就又记录的地方土的人工随震级线仅是而近年的最大断的提中可以重要的式，情关系到王某一步有的速度大区接服计，目前的一代程度协调家一要，前已区作章

## 小区划问题探讨

近十年来，为了适应“四化”建设的需要，小区划工作有了很大进展，目前在全国许多中小城市都已经进行了这项工作。在1980~1984年期间我们对乌鲁木齐市的小区划工作进行了初步尝试。在工作中发现了很多问题。迄今为止小区划还没有统一明确的定义和方法，各个地区的研究结果都用不同的参数来表达。小区划工作仍在探索研究阶段。

### 一、小区划工作成果的衡量

地震地面运动过程是一个十分复杂的过程，它涉及到很多因素，如断层性质、错动方向、局部场地条件等等，从现有的许多震害调查和强震记录也可以清楚地看到，地震能量并不是在所有的方向均匀分布的，它具有地震理论预测为“定向集中”的能量集中效应，并且在振动过程中还有许多不确定因素的影响。而目前用以检验小区划工作结果的往往是过去某次地震对本区的震害影响，但一次地震的后果，只可能给出一个简单的场地模型，而这并不意味着将来可以重复同样的地震动模型，因此，在收集到同一地区、不同震源产生的地震数据之前，预测强震地面运动变化的小区划方法只能较多的根据判断而不是确凿的事实。

目前的小区划逐步趋向于用概率和加速度反应谱的方式给出最终结果，但对许多地区只有近几十年的地震资料，以此来作地震危险性的概率估计，有较大的不确定性。

### 二、建议在缺少强震资料的地区，继续开展微震仪记录的研究

从有烈度概念以来，人们就在努力寻求一个简单的物理量来表示地震动强度，但从现有的十几种物理量的研究结果来看，都不很理想。目前近场地面运动研究的最重要的资料，近场强震记录的增多使这项研究工作有了起色，但是并不是所有的地区都可以得到这样的记录，而且由于地质条件、震源特性的差异，不同地区的地面运动都有其各自的特点，况且少量的记录又不足以研究其运动特点。人们目前的研究水平还不能以一个相对准确的量来描述地震动的强弱，因此各种小区划方法本身都有其不同的缺陷，可是目前人们常常把眼光聚集在某种方法得到结果中的某些细节，而忘记这种方法本身的不确定性因素要比计算过程中的差异大很多倍。对近场地面运动作进一步的深入研究是小区划工作赖以生存的根本性问题。目前又有一些学者用大量的地震仪所记录到的地动位移作一些震源模型、衰减规律，或反演强震加速度、速度，在缺少强震记录的地区，地震仪所记录的信息是唯一可得到的本地区震源特点的资料，继续进行这方面的研究也有其一定的实用意义。

### 三、计算反应的输入地震中存在的问题

一般认为小区划工作最重要的步骤是在地震危险性分析的基础上进行地震反应分析计

算，但这个最重要的一步也是存在问题最多的一步。且不说各种计算模式及方法存在的问题，就对输入地震来说，也是百花齐放的。有用基岩露头实际记录或者按具体情况调整实际记录幅度和卓越周期作为输入，有将地表记录反演到基岩上，然后用于分析同一地震其它地方土层反应，有以在基岩上的实际记录统计结果作为输入，还有以某一频带均等强度给出的人工地震波做为输入，目前国内大多数研究者都是由seed给出的基岩上振幅和卓越周期随震级和震中距变化的关系，并根据本地情况作适当调整做为输入的，但是seed的关系曲线仅是一种粗略的近似，并由于当时强震记录数量所限，其关系式的最大加速度仅为0.5g，而近年来随强震记录大量增加（在1984年4月24日美国摩尔根山6.2级地震中，已记到了1.3g的最大水平加速度），原有的关系式已不符合实际情况。随着时间的推移，人们的认识在不断的提高，用什么方式的设计地震最合适也是一个急待解决的问题。从设计地震的反应分析中可以看到，在计算某一地区的地震反应时，对于输入用哪个地震的加速度记录并不是十分重要的，重要的是设计地震所选取的振幅、周期和持续时间。因此无论采用什么样的输入方式，最关键的问题是如何选取设计地震的三要素，但目前还没有一个统一的原则。

#### 四、小区划工作中存在的矛盾

现有的小区划工作与大区划（全国烈度区划）和建筑设计规范都有很多矛盾，大区划对某一地区有确定的烈度值，而小区划对某一有确定分区烈度的大区进行更细的划分，此划分有的用烈度增减，有的用A、B、C，好、中、差，也有用谱烈度分区，或给出各个区的加速度反应谱，或给出场地的超越概率，但是都无法直接提供设计部门使用，用调整强震，使大区划确定的烈度不唯一，使设计人员无所依从，用好、中、差这类非定量的指标更无法直接服务于工程设计，设计地震的许多问题未解决，所以计算的反应谱也不能直接用于工程设计，小区划工作量很大，耗费的人力、物力、财力都很多，但工作成果的使用效率却很低，目前只不过提供城市规划和抗震加固参考而已，并不能直接服务于工程设计。

众所周知，面对地震现实，过去所做的工作已不再满足需要，有关部门准备编制新一代的地震区划图，纵观50年代以来世界范围内地震区划图可大致分为几种类型，如从破坏程度、烈度、复发周期，最大地震发生概率以及以物理量等表示的区划图，为了和小区划相协调，使小区划在大区划的基础上更顺利的开展工作，新的区划图选用什么样的类型也是大家十分关注的问题。

随着“四化”建设步伐的加快，促使地震工程的研究者们尽快的顺应现代化建设的需要，面对众多的矛盾和问题，需要专家们作出决策。诚然，小区划工作存在的很多问题在目前的研究水平下，还无法得到圆满解决，但经过众多科学家的不懈努力，在现有的基础上，已有一些规律可寻，对于这样一个百花齐放的局面，是应该总结经验教训的时候了。况且小区划工作要正式纳入建筑设计规范，就需要专家们对这项工作进行周密的思考和部署，将工作方法、步骤及结果，做一个明确的规定，吸取精华，去糟粕，使小区工作有章可寻，有文章可查，在一个统一的基础上，使小区划工作发挥更大的作用。